

> 聚焦

合作社带动 金融资金撬动 普洱肉牛产业动力足

本报记者 李汉勇 沈浩 文/图

为保证肉牛产业高质量发展,普洱市推行“牛十条”政策措施,并积极探索实施金融+保险、合作社+养殖户等发展模式,构建稳定的利益联结机制,建立健全规范的养殖体系,引进针对性强的金融支持流程,确保肉牛养殖产业的稳定持续发展。去年,普洱市肉牛存栏、出栏,牛肉产量增速均高于全省水平,增幅全省排名第一。今年以来,肉牛养殖规模和效益继续保持良好发展势头,一季度全市肉牛出栏4.71万头,同比增长17.7%。



合作社带动农户

上门给群众宣传养牛政策、带领群众到牛场选牛、联系企业、对接银行保险部门……西盟佤族自治县勐梭镇秧洛村肉牛养殖农民专业合作社的负责人岩胆每天都很忙碌。“我们合作社要扮演好中间角色,服务好、保障好群众利益,成为发展肉牛产业的‘火车头’。”岩胆说。

过去,勐梭镇秧洛村家家户户都有养牛的习惯。但由于数量少,养殖户散小弱、饲养周期长,常常几年都见不到实实在在的收益。

为了提升肉牛产业组织化、专业化、市场化程度,实现小农户与大市场的有效对接,西盟县充分发挥党组织先锋堡垒和党员示范带动作用,按照一人带一户、一户带一组、一组带一片的模式,组建肉牛养殖农民专业合作社,带领养殖户按照行业技术规范、企业养殖标准,实行统一圈舍、统一供种、统一防疫灭病、统一饲料配方、统一收购、分户养殖,形成企业带合作社、合作社带农户、农户抓育肥,从而构建起稳定的利益联结机制。

“我们在技术、销路、防疫等方面都

不用操心,育牛犊、盖牛圈、种植饲草还有都补贴,合作社的保障服务都给我们做到了位,现在我们积极性也更高了。”秧洛村六组村民岩五说。

目前,秧洛村711户农户中有243户养殖肉牛,存栏肉牛1167头,其中,养殖5头以上肉牛的养殖户达到105户,有51户养殖户加入合作社,新改建牛圈2400平方米,种植优质牧草3263.9亩,预计两年内秧洛村肉牛养殖规模将达3500头以上。

在孟连傣族拉祜族佤族自治县娜允镇,农户波岩相旺跟随小组里的肉牛养殖户,为了解决养殖规模,带动群众一起发展肉牛养殖产业,几年前,刀艳明承包了小组的公共养殖场,养牛规模从每年几十头增加到300多头,年收入达20

金融支持助推产业

力等进行核定,推出“惠牛贷”。

西盟佤族自治县以农业保险业务为切入点,强化金融支持。构建政府投资为引导、企业和农民投资为主体的多元投入机制,实施“政银保担”联动,为农户提供肉牛贷款,最高不超过30万元,用于支持养殖户购买肉牛、建设圈舍、购置饲料等生产经营,今年一季度,西盟县肉牛贷款达到了2600多万元。西盟县还强化肉牛养殖保险,以肉牛采购价格的80%作为保额,保费按保额的3.5%进行收取,触发理赔条件后保险机构全额赔付保额,充分保障

多万元。同时,刀艳明还积极发挥自己的养牛专长,在购买种牛、疫病防治、育肥等每个环节都给养殖户提供帮助。“通过养殖肉牛,我们小组人均纯收入从8000元增加到了1.2万元,现在家家户户盖了楼房,买了小车,日子红红火火。”刀艳明自豪地说。

为推进肉牛产业规模化发展,娜允镇深化利益联结机制,采取了集体经济+合作社+养殖户、规模养殖+农户和农户自行购养殖等模式,规范养殖方式。同时,成立肉牛产业发展专班,在肉牛技术社会化服务、品种改良、动物疫病防控、建立健全安全技术体系等方面给养殖户提供保障,增强了养殖户的信心。截至2021年底,娜允镇共有肉牛养殖户825户,存栏肉牛5937头,出栏9848头,实现总产值1.5亿多元。

据了解,普洱市目前存栏50头以上规模养殖场有456个,比2020年末增加198个,增长76.74%。去年新增肉牛养殖户23家,带动了农户加入养殖,全市10头以下散养户占到养殖户总量的85%。

养殖户成本收益,今年以来已经完成肉牛投保农户75户、肉牛172头,投入保险金12.5万元。

金融支持补齐发展肉牛养殖资金短板。普洱市通过推广肉牛+保险+信贷模式,解决了农户发展资金不足、养殖风险等后顾之忧,实现了农户敢贷、能贷,保险公司能保,银行愿贷的目标。截至2021年底,金融企业贷款支持肉牛产业累计贷款21亿元,惠及农户23900户,养殖企业20个。全市肉牛保险涉及2.9万多头,保费669万元。目前共理赔157头,赔付金额85.4万元。

景东彝族自治县把加快推进肉牛产业高质量发展作为实施乡村振兴战略的重要项目,打出“金融+”组合拳,扶持肉牛产业发展。

景东县由县国资公司融资引进能繁母牛、底价分销、回笼资金再引进的金融支持流程,实行由肉牛合作社组织协调金融贷款到户、分户饲养到户,综合管理到户的分户饲养流程,确保肉牛养殖产业的稳定持续发展。景东农商行围绕肉牛产业创新信贷产品,根据借款人生产经营的规模和周期特点、借款用途、周转资金需求量、偿还能力、担保能

墨江县优化网格体系 提升基层治理能力

本报讯(记者 沈浩 通讯员 杨仕剑)近年来,墨江哈尼族自治县不断优化网格治理体系,提高社会管理服务效能,以“微网格”推动“大治理”,提升人民获得感满意度。

墨江县按照全覆盖、精细化、长效化管理要求,整合网格内党政机关、村(居)委会、业主委员会、村(社区)干部、党员群众等力量和资源,建立乡镇—村(社区)—村(居)民小组—小区、楼栋、村小组四级联动网格体系,实行县领导包乡镇、乡镇领导包村社区、村干部包村民小组责任体系。目前,全县共划分一、二、三、四级网格755个,纳入网格管理8034户332837人。

在网格员选用上严格把关,优先对网格内的公职人员进行选配,吸纳村(社区)挂钩单位党员干部职工、青年志愿者充实责任片区网格员,成立先锋队、志愿服务队等结构合理、布局广泛的网格员队伍。建立健全日常工作坐班、错时服务等制度,规范服装编号、流程管理、台账建立等环节,在网格中定人、定岗、定责。

充分发挥“红色网格员”带头作用,结合“双报到双服务双报告”工作,组织全县7000余名网格员地毯式、拉网式防疫入户宣传排查宣传,对重要场所、卡点进出人员进行义务排查、登记。建立网格联动交流群,群众在群里发布需求服务“微心愿”180余条,各网格员踊跃“接单”“选单”,帮助困难群众圆心愿100余件,架起了民情直通的桥梁。

人物故事

绽放在边境乡村学校的“山桃花”

——记西盟县新厂镇永广村幼儿园教师叶美来



叶美来(中)和孩子们在一起

会孩子们“甩发舞”“竹竿舞”“木鼓舞”等佤族传统舞蹈。

留守儿童在永广村普遍存在,孩子们多是被爷爷奶奶照顾,孩子们的教育问题就落在了叶美来身上。她利用周末时间,关注留守幼儿家庭,与孩子们的爷爷奶奶交流和探讨,观察和引导幼儿的生活表现和成长过程。通

过陪伴、拥抱、游戏和倾听,让孩子们都健康成长。

两年来,叶美来用心、用情呵护着每一位孩子,把对未来的期许、对幼教事业的热爱体现在当下的每一份努力中,并在工作的每一个细节里用心去实现。

本报记者 沈浩

通讯员 叶布拉 赵岩骄 文/图

> 一线传真

西盟县 完善消防配套 守护传统村落



检查村寨灭火器材

“村里每家每户都配了灭火器,我们大队的消防员来培训了两次,大家觉得挺实用的,学得很认真。”西盟佤族自治县消防救援大队队长王谦和消防员,再次来到岳宋乡岳宋村永老寨,带着村里的民兵练习使用消防器材,解答村民们在使用过程中遇到的问题,让村民们都能掌握基本的防火灭火技能。

永老寨是一个传统佤族村落,保留着原始风貌。为守护好永老寨,这里新建了4个室外消防栓,与村后200立方米的消防用水池联通;在村民小组活动室配备了微型消防站,有水袋、防火服、灭火器等器材;小组干部和村里的民兵都组织了消防培训,消防大队定期来做应急演练;村里的大喇叭还经常播放佤语的消防安全知识。“看着消防设施不断完善,心里踏实了许多。”岳宋村微型消防站的管理人员岩井说。

2021年至2022年,西盟县将龙坎、班崩、嘎老、岳宋、永广等14个村组的消防安全提升工程纳入全县现代化边境小康村建设内容中,通过增设消防水池、布置消火栓管网、建立微型消防站、配备手抬机动泵等灭火器材、设置固定消防宣传栏等,切实提高农村火灾防控水平,补齐乡村消防设施短板。在全面提升传统村落整体硬件技防效能的同时,人防守护也在同步强化。西盟消防救援大队不断组织开展针对性强、贴近农村生产生活实际的消防宣传教育活动。相关项目预计受益村组21个、农户1389户4920人。

接下来,西盟消防救援大队将继续常态化组织消防安全知识培训,开展联合灭火疏散演练等,精准助力传统村落保护。

本报记者 沈浩 李汉勇 文/图

> 资讯

普洱市持续跟进监督“两违”整改工作

本报讯(记者 沈浩 通讯员 李冬梅)“市纪委监委工作提示函到我单位,单位领导对我进行了提醒谈话,我家住房是违建的,必须带头整改。”茶和绿小区一公职人员业主态度诚恳地说。近日,普洱市纪委监委第四监督检查室根据管理权限,对8家单位发出工作提示函,要求各单位党委(组)要做好涉及“两违”建筑相关人员的思想政治工作,督促其认识到“两违”整改的重要性和紧迫性,层层传导压力,夯实工作责任,强化措施落实。

经核查,普洱市“两违”整改工作开展以来,普洱人家、茶和绿、嘉年华花园3个小区共149户公职人员

存在未经批准使主体建筑“长高”“长胖”等违法问题。“对新增‘两违’行为,坚持露头就打、出土就拆,将‘两违’制止在萌芽状态。要加强对群众的宣传教育,努力让群众思想从要我拆向我要拆转变。”该市纪委监委干部在实地走访中要求相关负责人进一步提高政治站位,充分认识到“两违”整改的重要性和紧迫性,层层传导压力,夯实工作责任,强化措施落实。

下一步,普洱市纪委监委机关将继续紧盯“两违”整治工作中的关键环节,持续跟进监督检查。

墨江县纪委监委靶向监督护航群众就业

本报讯(记者 沈浩 通讯员 罗媛华)为切实做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,让搬迁群众搬得出、稳得住、能致富,墨江县纪委监委机关通过市县联动监督、成立专项监督检查组、发挥村级监督力量等方式,把职能部门配套基础设施、公共服务和后续帮扶措施等作为监督重点,精准有效实施监督。

“党和政府帮助我们挪穷窝、建新村。现在我在家附近的胶合板厂上班,每个月有2400余元的固定收入。”日前,墨江哈尼族自治县纪委监委干部对易地扶贫搬迁安置点专项

监督检查整改情况进行回访时,通关镇中科山二区易地扶贫搬迁安置点一村民高兴地说。

此前,该县纪委监委整合县、乡(镇)、村三级监督力量,组建专项监督检查组,对易地扶贫搬迁安置点开展专项监督检查,发现易地扶贫搬迁安置点存在后续有效扶持措施少、群众就业难、就业渠道狭窄等问题。针对监督检查发现的问题,该县纪委监委将梳理出来的具体问题及时反馈给行业主管部门和当地党委、政府,督促相关部门履行好职能职责,有力有序做好就业服务工作。

西盟县“小喇叭”扩大清廉教育覆盖面

本报讯(记者 沈浩 通讯员 安恩)“在佤语中,‘江’是公平、公正的意思……”西盟佤族自治县中课镇中课村的“小喇叭”广播准时在村里开播。为将廉洁文化宣传普及到基层一线,西盟县纪委监委机关利用农村“小喇叭”广播打造宣传新战线,及时传递清廉云南“好声音”,进一步扩大党风廉政建设工作的覆盖面和影响力。

“广播中讲的廉洁小故事,通俗易懂,我们老老小小都爱听。”“我

们寨子安了小喇叭,足不出户,就能了解到各个民族不同的廉洁文化,真好。”群众纷纷表示通过“小喇叭”能方便学习廉洁文化的内容。现在,“小喇叭”已经成为西盟县各乡(镇)党风廉政宣传的重要平台,针对一些民族群众不会用智能手机、不会上网,特别是一些老人听不懂汉语的问题,各乡(镇)纪委与文化广播中心共同推出“双语广播”,第一时间将廉洁文化传递到千家万户。

江城县小切口整治民生领域问题

本报讯(记者 沈浩 通讯员 罗发秀)江城县纪委监委充分运用“1+1+1”监督执纪工作机制,由各纪检监察室牵头,聚焦监督检查重点内容和各单位(部门)自检自查出的问题清单,深入一线开展监督检查。

今年以来,该县共排查优化营商环境监督治理专项方面问题线索3件,立案1件;“小切口”整治民生领域方面问题线索4件,立案4件。

揭短亮丑,认真开展自检自查。与此同时,江城县纪委监委充分运用“1+1+1”监督执纪工作机制,由各纪检监察室牵头,聚焦监督检查重点内容和各单位(部门)自检自查出的问题清单,深入一线开展监督检查。

今年以来,该县共排查优化营商环境监督治理专项方面问题线索3件,立案1件;“小切口”整治民生领域方面问题线索4件,立案4件。